

弘扬援建精神 聚力共克时艰

——写在青海玉树地震十周年之际

又是一年的4月14日，万千思绪一下子被拉回到十年前的那天。

2010年4月14日，三江源头，通天河畔，一场突如其来的大地震，让玉树这座美丽的“高原明珠”变得满目疮痍。里氏7.1级大地震11000多人受伤、2600多人遇难，90%的房屋被摧毁，十多万户人家归零。

驰援玉树，义不容辞！

党中央、国务院迅速启动了对口援建工作，一场堪称世界上最艰苦、最顽强、最令人感动的救灾重建拉开帷幕。

“缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦，高寒不减斗志，困难不挫民心”，在市委市政府的坚强领导下，北京建工和市政路桥两大集团全力支援隆宝镇、结古镇，承建了隆宝镇中心寄宿小学、隆宝镇藏区牧民定居安置点、德吉岭生态新村、结古乡供水厂、结古镇污水处理厂等数十项工程，占到援青整体援建项目数的一大半。

十年过去了，在疫情防控、戮力攻坚的今天，在全力以赴“十三五”的今天，援建精神仍然熠熠生辉，激励着集团广大干部职工披荆斩棘，向着新的更高目标不断迈进。

十年巨变

热血援建场最依然历历在目

地震发生后，受灾最为严重的隆宝镇，结古镇遍地残垣烂瓦，到处是一片废墟，重建一刻也不能耽搁。

接到上级命令后，北京建工和市政路桥两大赛区集团的援建将士肩负着市委市政府、首都1800万人民和广大职工的信任，在第一时间以最快速度率先出征，奔赴赴玉树的“征讨号”。

2010年5月25日，集团公司领导亲率紧急召开援建委常委会（扩大）会，成立援建青海玉树工程指挥部领导小组，决定委派2000名官兵承担四川震灾区板房援建任务和恢复重建任务的总承包商执行此次援建任务。

6月21日，集团首批援建将士驱车3000余公里抵达西宁，6月24日，集团玉树前线指挥部总指挥原波、党支部书记李长晓带领援建组一行人率先抵达隆宝镇，与当地镇政府进行对接。7月1日，16名首批援建将士全部到达援建工地。7月2日，隆宝镇中心寄宿小学工程率先破土动工，集团打响了北京市援建玉树“第一枪”。

市政路桥集团第一时间派出先遣组深入结古镇调研第一手资料，并抽调精干力量，与北京市政设计院总院迅速完成援建指挥部。与此同时，派出驻玉树工程办公室主任赫赫战功。在帮助援建中取得优异成绩的队伍奔赴前线，承担起镇区的市政基础设施建设任务。

“尽管早有心理准备，但初上高原，恶劣的自然环境和复杂的重建难题还是让大家有些措手不及。”



↑ 集团援建的青海玉树隆宝镇中心寄宿小学是北京援建玉树建筑面最大的单体项目，完全按照北京标准建造。张炳炳/摄

↓ 市政路桥
集团援建的结
古镇供水厂是
世界上海拔最
高的现代化供
水厂。许博/摄



当内地技术工人、手艺人等地他们如何运营供水系统，使供水厂完全实现了“异地化运营”，20多名玉树技术人员已经可以独立完成城镇供水管网。

“现在，他们每天驾驶就熟地巡查供水管网，一旦发现漏水、阀门、管道出现问题，可以第一时间维修排除。”市政路桥四公司邵志龄说。

2019年8月，凭借多年水厂施工经验和技术的积累，市政路桥项目又中标了净化水厂二期工程，目前正在建设中，预计于今年11月竣工。

寄语小学、磨牙沟、污水处处理厂、垃圾填埋场、“4横15纵”市政路网……集团为推动玉树经济社会发展贡献脱贫攻坚战中的大项、大项，让玉树面貌焕然一新。”集团公司党委书记、董事长樊军在接受采访时感慨地说。

十年传薪

援建精神放出更耀眼光芒

在援建过程中，面对强烈的高原反应和艰苦的生活环境，集团组建玉树前线指挥部党支部率先提出了“四不”精神，激励全体援建将士用精神和意志战胜困难、争取胜利。

十年过去了，“四不”援建精神已深嵌入集团企业文化之中，化为激励我们攻克克难、开拓进取的宝贵精神财富。

十年来，集团一大赛区干部职工弘扬传承“四不”精神，完成了新藏和援疆、房山“7·21”应急抢险以及“5·24”工程、19.1019工程、新藏微震制作更换等灾情新成立70周年重大责任担当和抢险任务等一系列抢险险重任务。

庚子新春，一场突如其来的新冠肺炎疫情肆虐中华大地，合建重担下的新建兵团再次闻令而动，挺身而出。铁军鏖战，负重逆行，圆满完成小汤山医院、地坛医院等各项防疫指挥应急工程建设任务，召必回、战必胜的兵团担当彰显无遗。

在疫情防控应急响应Ⅲ级建设中，有一个村一个村把关，严防回流的党章党徽党员突击队，有将第

史责任、使命担当压在肩头的援建将士们在高原的岗位上，坚持“以动促建，以建促提”。

在隆宝镇，集团建设了藏风500万千瓦，圆满完成39项援建工程，包括29项公建、3项住宅房、1项广播电视台村寨、1项市政工程项目建设任务。

在隆宝镇，玉树持续发展提供了有力保证。”市政路桥集团玉树援建工程指挥部副指挥薛平说。

十年重生

崭新的玉树屹立在青藏高原

今天，行走在玉树的小街大街，道路通畅，人流熙熙攘攘，车水马龙。古色古香的街道小吃以及扎曲河两岸色彩斑斓的藏式建筑格外迷人。

震后十年，玉树在废墟上重生。经过重建，一个个藏族特色，又具有现代化气息的新玉树在三江平原拔地而起，隆宝镇、结古镇各处设施得到明显改善，城市功能得到明显提升，人民幸福指数不断提高，正朝着稳健的步伐阔步前进。

十年前，集团援建将士在隆宝镇玉树30公里的崇山峻岭中，建起了总面积约4.85万平方米的帐篷城，这是一座世界海拔最高的供水厂”日供水量3万吨，能够解决结古107居民的吃水问题。

不仅如此，援建者们还在援建过程中大力培

养当地技术工人，手把手地教他们如何运营供水

系统，使供水厂完全实现了“异地化运营”，20多名玉树技术人员已经可以独立完成城镇供水管网。

“现在，他们每天驾驶就熟地巡查供水管网，一旦发现漏水、阀门、管道出现问题，可以第一时间维修排除。”市政路桥四公司邵志龄说。

在援建过程中，面对强烈的高原反应和艰苦的生活环境，集团组建玉树前线指挥部党支部率先提出了“四不”精神，激励全体援建将士用精神和意志战胜困难、争取胜利。

十年过去了，“四不”援建精神已深嵌入集团企业文化之中，化为激励我们攻克克难、开拓进取的宝贵精神财富。

十年来，集团一大赛区干部职工弘扬传承“四不”精神，完成了新藏和援疆、房山“7·21”应急抢险以及“5·24”工程、19.1019工程、新藏微震制作更换等灾情新成立70周年重大责任担当和抢险任务等一系列抢险险重任务。

庚子新春，一场突如其来的新冠肺炎疫情肆虐中华大地，合建重担下的新建兵团再次闻令而动，挺身而出。铁军鏖战，负重逆行，圆满完成小汤山医院、地坛医院等各项防疫指挥应急工程建设任务，召必回、战必胜的兵团担当彰显无遗。

在疫情防控应急响应Ⅲ级建设中，有一个村一个村把关，严防回流的党章党徽党员突击队，有将第

集团智能建造中心成立一周年 苦练内功 为转型升级插上智慧“翅膀”

近日，一条位于顺义林河工业开发区的钢筋桁架加工车间顺利实现试运行。凭借该车间智能建造系统，钢筋加工的全套工艺均可由智能数控机械完成，生产效率可达人工操作的5倍，这套“神器”就是由集团智能建造研发中心主导研发、土木公司联合实施的智能建造最新成果。

2019年3月29日，在集团公司的大力支持下，集团智能建造中心挂牌成立。成立一年以来，智能建造中心围绕“打基础、建队伍、理机制、强服务”工作思路，苦练内功，开拓进取，积极克服疫情影响，苦练内功，开拓进取，积极克服疫情影响，苦练内功，开拓进取，为集团市场开拓和重点工程建设提供了有力支持。

“硬核”支撑 助力核心业务

如何让智能建造技术真正为企业的发展服务，是集团智能建造中心的重要课题之一，智能建造中心利用智能化、信息化技术，为17

项工程提供技术支持，在13项工程开展智能建造应用探索，开发出财务、工程管理、疫情防控等11个软件，为业务部门提供了支撑。

为了让各单位在投标阶段充分利用集团资源，智能建造中心根据经验操作了一个标准化流程，将标前分析、标书编写、汇报材料、动画制作、答疑要点等内容放进一个自主开发的投标经验库中，这样一来，集团任何一名业务人员都能顺利生成一份80%的投标文档，提高了标书质量及制作效率。

智能建造中心还与参建单位签订了钢筋桁架吊装、广州地铁五号线、高能同步辐射光源等13项工程，并在工程建设过程中成功应用了智能钢筋加工厂，提升了项目投资效益。

在优化项目管理方面，智能建造中心主要通过生产效率分析和智能装备使用两个方面进行助力，以西沙屯项目为例，智能建造中心首先根据施工计划做好工作结构分解，模

拟生成一版生产进度，再根据施工日报、智慧工地报告等信息推算出生产效率，并利用BIM分析工具再生成一版模拟进度，将两版进行对比，快速定位对施工进度造成影响的工序，便于有针对性地解决质量问题。

练好“内功” 强化基础研究

集团智能建造中心在为集团核心业务提供助力的同时，不断修炼“内功”，通过加强行业间协作、开展装配式产业链课题研究等措施，不断提升对智能建造技术的基本研究。

智能建造中心还与参建单位签订了钢筋桁架吊装、广州地铁五号线、高能同步辐射光源等13项工程，并在工程建设过程中成功应用了智能钢筋加工厂，提升了项目投资效益。

在钢筋加工车间施工过程中，集团智能建造中心组织了近百家参建单位成立了联合研究机制，其中，临建部自动量算是首次采用粗混土供应模式，成功应用于高能同步辐射光源等项目的建设，提升了项目投资效益。

2020年，集团智能建造中心将坚定实施“创前、争中、稳中、大后方”战略，为二级单位赋能，为重点工程赋能，为集团转型升级提供智力支撑。

经过将近一年的努力，智能建造中心在地产IPD项目装配式产业链课题、钢筋集中

加工课题研究方面也取得了实质性进展。

地产IPD项目装配式产业链课题是一项由多家二级单位合作的课题，包括地产公司IPD项目管理、设计公司智能装配式施工、现场管理4个子课题。通过实施该课题，构件能够提前介入设计图深化构件，地产业公司能够通过BIM模型控制洽商变更、工程进度与支付进度款，提升了项目投资效益。

在钢筋加工车间施工过程中，集团公

司相关领导带队调研了企业的钢筋加工点，智

能建造中心组织新材料公司、土木公司开展多次研讨，与技术支撑单位进行对接，促进智能钢

筋加工中心成功落地。

2020年，集团智能建造中心将坚定实施“创前、争中、稳中、大后方”战略，为二级单位赋能，为重点工程赋能，为集团转型升级提供智力支撑。

于勤 郭宗翰

投资公司投资管理信息系统 正式启用

本报讯（通讯员赵静）打造专业的投资管理信息系统，实现投资项目全生命周期管理，是投资公司2020年“三年大变”之一。近日，投资公司举行了投资管理信息系统正式启动仪式，标志着投资公司“投融管”全面升级。

该系统自2019年10月起开始建设，经近半年的开发试运营，现已顺利完成一期开发工作，正式投入使用。

投资管理信息系统统一平台，实现了6个模块共32项主要功能，包括项目信息采集、立项、论证等9项投资决策模块和统计分析2个

管理模块，涵盖项目投资决策全流程，能够清晰展示公司投资项目情况。

在此基础上，投资管理信息系统二期将逐步完善投资估算测算模块，强化数据分析结果及推演，推动领导驾驶舱、综合运用等深化功能上线。

下一步，投资公司将推动管理信息系统向线上迁移，尽快实现项目管理全流程的画像，提升精细化、智能化管理水平。

应对冲击 迎难而上
建工党校党总支“把脉”营销工作

本报讯（通讯员肖海）受疫情影响，建工党校主业发展受到较大冲击。近日，建工党校党总支“以面对疫情冲击，如何提升经营抗风险能力，转危为机”为主题召开了专题研讨会，为市场营销工作“问诊把脉”。

会上，建工党校党总支齐聚智慧头脑，围绕网络营销、网络教育平台、网络营销策略、研发、迭代化经营模式等，针对当前网络课程的选定工作，做到既讲授又互动，通过策划推广活动提升学员的参与度。

为应对此项变更带来的结算难题，杨燕和团队进行了多项细致策划。首先，将施工图和实际进度的偏差扣除后，按合同单价扣除了差异部分。在海淀区温泉项目施工中，建设单位在项目报验合格并完成房屋建筑工程施工后，提出了将装饰装修升级为争创绿色标准的要求。因此，需要对已完成的阳顶进行拆除，变为开敞房，对阳台上的墙顶地面进行拆除，同时增加隔墙、家具等附属布置，达到入住入住的条件。

为应对此项变更带来的结算难题，杨燕和团队进行了多项细致策划。首先，将施工图和实际进度的偏差扣除后，按合同单价扣除了差异部分。在海淀区温泉项目施工中，建设单位在项目报验合格并完成房屋建筑工程施工后，提出了将装饰装修升级为争创绿色标准的要求。因此，需要对已完成的阳顶进行拆

除，变为开敞房，对阳台上的墙顶地面进行拆除，同时增加隔墙、家具等附属布置，达到入住入住的条件。

杨燕说：“2020年注定将是极具挑战的一年，我要更加尽职尽责，加大对风险的把控力度，提升商务工作的前瞻性和过程中的韧性，为项目盈利、企业增收作出新的更大贡献。”杨燕说。

刘彦霞

十年商务路 一腔奉献情 记集团十佳商务经理杨燕

重策划 攻克结算难题

2019年1月，杨燕先后完成了海淀区温泉项目3-3151街区561地块集体土地租赁住房、中央党校西廊房和六郎庄总部回迁安置房用房A-1地块等项目的结算工作，结算总额8.74亿元。

在推进结算过程中，她和团队克服了更多、更多的困难，圆满完成了任务。

在海淀区温泉项目施工中，建设单位提出了将装饰装修升级为争创绿色标准的要求。因此，需要对已完成的阳顶进行拆

除，变为开敞房，对阳台上的墙顶地面进行拆除，同时增加隔墙、家具等附属布置，达到入住入住的条件。

为应对此项变更带来的结算难题，杨燕和团队进行了多项细致策划。首先，将施工图和实际进度的偏差扣除后，按合同单价扣除了差异部分。在海淀区温泉项目施工中，建设单位在项目报验合格并完成房屋建筑工程施工后，提出了将装饰装修升级为争创绿色标准的要求。因此，需要对已完成的阳顶进行拆

除，变为开敞房，对阳台上的墙顶地面进行拆除，同时增加隔墙、家具等附属布置，达到入住入住的条件。

杨燕说：“2020年注定将是极具挑战的一年，我要更加尽职尽责，加大对风险的把控力度，提升商务工作的前瞻性和过程中的韧性，为项目盈利、企业增收作出新的更大贡献。”杨燕说。

刘彦霞

“内部管控的点很多，需要我们商务人员

“内部管控的点很多，需要我们商务人员